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《大气的受热过程》复习课教学设计
【教材分析】
一、教材的地位和作用
本节课使用的是鲁教版的地理教材。该节是普通高中课程标准实验教科书地理必修•第一册  第二单元《从地球圈层看地理环境》第二节大气圈与天气气候第二课时———大气的受热过程，这一节的内容属于自然地理的基本原理范畴，即可以解释很多大气自然现象，又能为学习大气的运动和全球的气压带风带做铺垫，在教材中起着承上启下的重要作用。本节知识与日常生活联系紧密，体现课改中培养公民必备的地理素养的理念，有利于学生对地理问题的探究。

二、教材内容分析
 从正文看，教材的编排紧贴课标的要求，首先点明太阳辐射是地球上最主要的能量来源，相对于太阳辐射而言，地面辐射为长波辐射。接下来教材较详细地阐述了“大气对太阳辐射的削弱作用”、“大气对地面保温作用”的原理。教材设计了活动题，把大气保温作用的原理和玻璃温室作对比，寻求二者的差异，让学生学会对比分析问题，并运用保温作用的原理分析生活中的一些现象。

【教学目标的确定】
课标解读：运用图表说明大气受热过程。
①课标中的行为动词“说明”属于理解的知识水平；

 ②“课标”中的“大气”是指低层大气；

③学习和说明大气受热过程，需要借助大气受热过程示意图；

④这就要求学生能够自选或运用给定的图表准确而完整地解释“大气的受热过程”，运用这部分知识解释一些地理现象，进一步认识人地关系。准确而完整地解释“大气的受热过程”的基础是对大气受热过程有一完整的感知和记忆，即大气受热过程的三环节、两作用。

【教学目标】
1、知识与技能：
学生记住大气受热的完整过程：太阳辐射穿过大气层、太阳辐射到达地表和地表把热量传给大气这三个环节，以及大气对太阳辐射的削弱作用、大气对地面的保温作用这两个作用。

2、过程与方法：

学生能够运用自选或给定的图表准确而完整地解释“大气的受热过程”。

3、情感态度与价值观：

学生能够运用这部分知识解释一些地理现象，激发探究地理问题的兴趣和动机，树立求真、求实的科学态度；进一步认识人地关系。

【教学重难点】
重点：使学生掌握大气受热过程，以及受热过程中的有关现象。

难点：1、大气对地面的保温作用的理解。

2、运用大气对太阳辐射的削弱作用和大气对地面的保温作用解释地理现象。

【学情分析】
通过高一高二的学习，学生学习本节之前已经具备一定的天气与气候知识，加之本部分知识可以很好地解释学生日常生活中关注的一些现象，所以教师有技巧的设问，一定能激起学生学习的欲望，引导学生由感知形成结论，由结论解释现象。学生已经有了关于太阳辐射和对流层大气特点等的知识储备，也有了关于高中地理学习方法的训练，而且具备一定的读图和分析能力，为本节课的学习打下基础。但考虑到学生对一些地理现象的认识仍停留在表面现象的认知，对概念、理论的理解归纳能力较弱。教师在教学过程中必须采取有效地方法给予辅助，以地理图表为载体，通过各种方式引导学生阅读、分析，以达成教学目标。

【教法、学法的选择】
教学方法

启发式教学法、读图分析法、质疑探究法、多媒体辅助教学法

学习方法
运用学生熟悉的情景素材导学，将情感现象转化为理论，结合图像引导学生思维，并辅以个案分析，对导入的理论进行对比，培养学生对图像的分析和合作探究能力。

【教学过程的设计】
【新课导入】
（多媒体播放甲乙玻璃箱温度测试的实验操作步骤，展示实验结果）

师：玻璃箱里的温度和室外大气的温度哪个更高？两只玻璃箱气温一样吗？这个实验的目的是什么？要解决这些问题，我们要先掌握“大气的受热过程” 。

【板书】大气的受热过程
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师：根据课前预习要求，学生代表展示自主学习“任务一”成果，在黑板上绘制“大气的受热过程示意图”， 其他同学在练习本上绘制“大气的受热过程示意图”，并表述大气的受热过程。

	学习指南

	主题1
	大气的受热过程

	达成目标
	1、知道太阳辐射、地面辐射、大气辐射的区别与联系。

	
	2、能够绘图说明太阳辐射在地面、大气间的传递与转换过程；绘图说明大气对太阳辐射的削弱作用；解释大气对地面的保温作用。

	学法建议
	阅读教材时，注意对插图结构及含义的分析

	问题导读

	任务一：理解大气的受热过程
问题1：阅读教材图2-2-4，想一想，太阳辐射经过大气层到达地面的过程中，为什么能量减少了？你能用图示法说明吗？



	问题2：吸收、散射、反射作用各有什么特性？阴天与晴天，青藏高原与四川盆地，到达地面的太阳辐射有什么差异？为什么？
问题3：地面辐射与太阳辐射有哪些本质上的区别？为什么地面辐射绝大部分能够被大气吸收？ 
问题4：低层大气热量主要的直接来源是什么？你能用简单的“联系图”方式说明原因吗？
问题5：大气对地面是如何起到保温作用的？其中，最关键的是大气逆辐射，你能说一说大气逆辐射的特性吗？



【学生活动一】
生：学生展示课前任务一成果，绘制大气的受热过程示意图，小组内部的同学相互表述大气的受热过程。
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【教师总结】师：吸收、散射具有选择性，反射不具有选择性。
【过渡】师：很好，大家对这部分的理解怎么样呢？我们来试一试，完成任务二，阅读大气受热过程结构图，写出图中字母和数字的含义。
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任务二：请阅读大气受热过程结构图，写出图中字母和数字的含义。


【学生活动二】
生： 自主完成任务二，交流讨论分享成果，展示小组成果。

【过渡】师：通过任务一和任务二可以看出，大家基础知识掌握的还不错，你认为自己还有哪些基础知识理解不透彻，请把它写在“自学过程中遇到的困惑”栏中，与同学讨论解决。
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【学生活动三】
生：在“自学过程中遇到的困惑”栏中写下自己理解中的困惑，小组讨论交流，解决问题。
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【过渡】师：还有哪些问题没有解决，需要和老师一起解决？究竟基础知识掌握的怎么样呢，我们来按照要求完成完成“自主检测”。

读大气受热过程图，回答1～3题。
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1．使近地面大气温度升高的热量传递过程顺序是(    )
A．①—②—③     B．①—④—②   C．②—③—④     D．③—④—②
2．影响近地面大气温度随高度升高而递减的是箭头(    )
A．①       B．②      C．③      D．④
3．青藏高原与同纬度地区相比太阳辐射强，但气温低，主要是由于(    )
A．大气吸收①辐射少           B．大气吸收②辐射少
C．地面吸收③辐射少           D．地面吸收④辐射少
4．大规模的火山爆发可能造成地表温度下降。其合理的解释是火山爆发导致(    )
A．大气二氧化碳浓度增加       B．高纬度地区极光现象减少
C．地球表面长波辐射增强       D．到达地面的短波辐射减弱
5．读大气受热过程示意图，回答下列问题。
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（1）B小于C的原因是                              。
（2）D大于F说明了                           。
（3）A称为        ，有霜的夜晚A           （较大，较小）。
（4）大气的热力作用使得地球表面气温日较差            （减小，增大）。 
【学生活动四】
生：自主完成“自主检测”，完成后小组讨论交流，解决自己存在的问题。

【方法引导】青藏高原与同纬度地区相比太阳辐射强，但气温低，就要考虑大气温度的主要直接热源。

生：主要是由于大气中二氧化碳和水蒸气少，吸收的地面辐射少造成的。

师：大家讨论的很激烈，哪些问题讨论后还没有解决，请提出我们共同解决？

生：学生提出问题后，邀请其他小组解决该问题。

【教师总结】师：地面吸收太阳辐射而增温，同时也红外线的形式向外辐射能量，地面辐射绝大部分被二氧化碳和水吸收，大气吸收地面辐射而增温，增温的同时向外辐射能量，大部分朝向地面，称为大气逆辐射。大气逆辐射对地面起到保温作用。

【过渡】师：大气的受热过程理解的很好了，课前实验的目的是什么？我们一起来结合“进阶提升”考点一来分析一下。
【学生活动五】
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生：完成“进阶提升”考点一，小组讨论交流并展示成果。

【考点一】地面是大气的直接热源
课前实验：做甲、乙两个相同规格的玻璃箱，甲底部不放土，乙底部放一层土。中午同时把两个玻璃箱放在日光下，一小时后，同时测玻璃箱里的气温，结果发现甲箱气温35℃，底部放土的乙箱气温39℃，箱外气温24℃。读图，完成1～2题。
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1．该实验主要目的是测试(    )

A．大气的温室效应                  B．大气主要的直接热源
C．气温的日变化                    D．大气的热力运动
2．甲箱温度比乙箱温度高的原因是(    )

A．太阳辐射强弱差异                B．大气吸热强弱差异
C．地面辐射强弱差异                D．大气辐射强弱差异
【学生总结】生：通过这个实验我们得出结论，大气主要的直接热源是地面，大气的根本热源来源于太阳辐射。

【过渡】师：根据大气受热过程的原理，人们发明了温室大棚，一般的温室大棚是透明的，但是有的地方大棚棚顶却是黑色的，为什么呢？请完成考点二。

【学生活动六】
生：完成“进阶提升”考点二，小组讨论交流并展示成果。

【考点二】大气对太阳辐射的作用和影响太阳辐射的因素
下图为在上海郊区一个蔬菜大棚所拍摄的照片，棚顶为黑色的尼龙网，而不是常见的白色透明的塑料或者是玻璃大棚。据此完成3～4题。

3．由此推断，此时段上海的天气可能是(    )

A．连续不断的对流雨                B．持续的伏旱天气
C．连续的霜冻天气                  D．台风来临狂风暴雨
4．在此季节，农民这样做的主要目的是(    )

A．增加大气逆辐射，提高夜间温度    B．减少地面辐射，防止夜间温度过低
C．增强地面辐射，提高农作物存活率  D．削弱太阳辐射，减少农作物水分蒸腾

【方法引导】师：1.做题时要注意做题的基本步骤先获取文字和图上信息，再结合考题信息定位所考的原理，最后得出结论。

2.黑色尼龙网的作用主要体现保温作用还是对太阳辐射的削弱作用？

生：黑色尼龙网起到削弱太阳辐射的作用。
师：温室大棚在北方比较多见，海南和台湾等省很少，什么原因？

生：热量不同

【过渡】师：热量不同的根本原因就是太阳辐射的分布不均。哪些因素会影响到太阳辐射的分布呢？请完成以下两题。

【学生活动七】
生：完成“进阶提升”考点二，小组讨论交流，展示成果。

下图为青藏高原三江源地区太阳辐射量空间分布示意图。读图完成5～6题。

5．到达该地区的太阳辐射能主要集中在(    )

A．红外线波段    B．紫外线波段    C．可见光波段     D．x射线波段
6．图中ab沿线云量基本一致，但太阳辐射量差异明显，影响这一现象的主要因素是(    )

A．纬度        B．气象     C．下垫面       D．大气环流

【学生总结】生：影响太阳辐射分布的因素有纬度、下垫面、天气情况。

【过渡】师：影响大气受热过程的因素有哪些呢?结合“进阶提升”考点三，思考、总结其影响因素。
【学生活动八】
生：完成“进阶提升”考点三，小组讨论交流并展示成果。

【考点三】影响大气受热过程的因素
下图为地球大气受热过程示意图。读图，完成7～8题。


7．大气中(    )

A．臭氧层遭到破坏，会导致①增加    B．二氧化碳浓度增大，会使②减少
C．可吸入颗粒物增加，会使③增加    D．出现雾霾，会导致④在夜间增加
8．人类通过低碳经济和低碳生活，可以使(    )

A．①增加，②增强  B．①增强，③增强 C．②减弱，④减弱   D．③减弱，④减弱

【学生总结】生：影响大气受热过程的因素有天气情况、下垫面、人类活动。

【过渡】师：人们利用大气受热过程的原理，设计了温室大棚进行农业生产，还可以解释很多地理现象，请结合“进阶提升”考点四，试试解释地理现象。
【学生活动九】
生：完成“进阶提升”考点四，小组讨论交流并展示成果。

【考点四】大气受热过程原理应用
9．某校地理研究性学习小组针对晴天和阴天的气温日变化情况进行了观测，并绘制了气温日变化曲线图。读图，回答问题。
(1)A、B两条曲线中，表示晴天时气温变化的是________，并说明理由。
(2)下图表示的情景中，昼夜温差最小的是________图，并分析其原因。
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(3)利用所学原理分析新疆的瓜果特别甜的原因。
【教师总结】师：白天，主要考虑大气对太阳辐射的削弱作用；夜晚，主要考虑大气对地面的保温作用。
师：对于大气受热过程的原理的理解和在生活生产中的应用，你还有什么疑惑？请把它写在“解惑释疑”空白处，小组讨论解决存在的问题。

【学生活动十】
生：把自己存在的疑惑写在“解惑释疑”空白处，小组讨论解决存在的问题。

【教师总结】师：大气的受热过程包括：太阳暖大地，大地暖大气，大气还大地。白天，主要考虑大气对太阳辐射的削弱作用；夜晚，主要考虑大气对地面的保温作用。
【板书设计】                

 大气的受热过程
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自主学习  阅读、观看、分析、思考，自主完成学习任务





自学过程中遇到的困惑








自主检测  独立完成下列试题，5分钟后对照答案，检测自学成果





进阶提升  从掌握基础知识到灵活运用，找出存在的问题





解惑释疑  请将仍然存在的疑问写下来，并与同学和老师交流解决问题















